



## От графика не отставать!

**В Темиртау идет масштабная реконструкция теплоисточников и соответствующей инфраструктуры. В ходе поездки в Карагандинскую область первый заместитель Премьер-министра РК Роман Скляр проинспектировал ход проводимых работ.**



О подготовке к отопительному сезону и строительстве седьмого котла на ТЭЦ-2 АО «АрселорМиттал Темиртау» доложил генеральный директор предприятия Владимир Яблонский. По его словам, ремонт трех котлов и трех турбогенераторов близится к завершению. Вместе с тем реализация значимого проекта по строительству седьмого котла затягивается: на объекте не хватает рабочих, с отставанием идет монтаж основного оборудования. Роман Скляр заслушал отчет руководства подрядной организации (ТОО «АВ Construction») и подчеркнул, что необходимо своевременно завершить строительные и монтажные работы.

В Темиртау Роману Скляру также представили программу ремонта тепловых сетей. В городе идет реконструкция всех наиболее изношенных участков тепломагистралей. Завершить работы должны к началу отопительного сезона.

Первый заместитель Премьер-министра посетил ряд других энергоисточников области. Он побывал в Топаре, Шахтинске и Караганде. Руководство ГРЭС «Топар» проинформировало, что капитальный и текущий ремонт основного и вспомогательного оборудования идут по графику. «На сегодняшний день ремонтная программа выполнена на 60%. Отставаний от намеченных пла-

нов нет. Все взятые обязательства выполнены», – сказал операционный директор ГРЭС «Топар» Александр Бузо.

Износ Шахтинской ТЭЦ на сегодняшний день составляет 75%. На протяжении 10 лет здесь не было капитального ремонта оборудования. В этом году ремонтируют три котла и две турбины. Роман Скляр отметил, что все работы должны быть выполнены в срок.

О проведении ремонтной кампании первому вице-премьеру также доложило руководство компании «Караганда Энергоцентр». Она обеспечивает теплом и электроэнергией потребителей



областного центра. В состав входят два энергоисточника – ТЭЦ-3 и ТЭЦ-1. К предстоящему отопительному сезону суммарно на них отремонтируют 16 котлов и 10 турбин. Работы идут по графи-

ку. Общая стоимость ремонтной программы этого года свыше 13 миллиардов тенге.

Кроме того, Романа Скляра проинформировали о ходе строительства 3-го тепловывода. Про-

ект осуществляется поэтапно. Его реализация повысит надежность теплоснабжения и позволит обеспечить теплом новостройки города.

Соб. инф.

## Образование – бесплатно

На официальном сайте Министерства науки и высшего образования РК опубликован список обладателей грантов на 2023-2024 учебный год.



– 14 человек, далее «Право» – 11 человек, «Подготовка учителей музыки, физической культуры» и «Психология» – по 10 человек.

Среди претендентов около 20 тысяч абитуриентов были с преимущественным правом в случае равенства баллов – это обладатели нагрудного знака «Алтын белгі», победители международных и республиканских олимпиад, отличники учебы. Кроме того, при распределении грантов учтены квоты для детей из социально уязвимых категорий.

В Карагандинской области гранты достались студентам Мединского университета Караганды, КарУ им. Букетова, КарТУ им. Сагинова, Карагандинского индустриального университета, академии «Болашак», КЭУК, Центрально-Казахстанской академии и Карагандинской академии МВД им. Бейсенова.

Зачисление в вузы будет проходить до 25 августа включительно.

Соб. инф.

Всего для участия в конкурсе на получение бесплатного образования было подано 94 тысячи заявок, что на 14 тысяч больше по сравнению с прошлым годом. Государственные гранты присуждены по итогам заключительного заседания республиканской комиссии, в состав которой вошли депутаты Парламента РК, представители госорганов, профсоюзов сферы образования, Национальной палаты предпринимателей РК, Ассоциации высших учебных заведений РК и НПО.

Стоит отметить, что в этом году по поручению Главы государства Касым-Жомарта Токаева было выделено 5 тысяч целевых грантов для молодежи из густонаселенных, западных и вновь созданных регионов. Они рассчитаны на педагогические, инженерные, IT-специальности и естественные науки.

Самый большой конкурс состоялся среди абитуриентов, которые выбрали программу «Стоматология» – 22 человека на одно место. На втором месте «Международные отношения и дипломатия»

## НОВОСТИ

### Жилье берем!

Наш регион вошел в тройку лидеров по количеству жилищных займов. Если смотреть по регионам, то наибольший объем ипотечных кредитов приходится на Астану (1,4 трлн тенге). За ней следует Алматы (1,1 трлн тенге). Замыкает тройку Карагандинская область (307,7 млрд тенге).



По состоянию на 1 июня 2023 года ипотечный портфель банковского сектора страны достиг 4,8 трлн тенге – на 4,1% больше, чем в начале года. В целом с 2018-го наблюдается динамичный рост объема жилищных займов. За пять лет он увеличился более чем втрое.

Вместе с тем растет и роль ипотеки на кредитном рынке страны. Так, если пять лет назад

доля ипотеки составляла 8,9%, то сейчас она достигает уже 34,2%.

## ЧП

### Внезапный завал

В воскресенье на шахте «Шахтинская» произошло ЧП. Во время работы в забое отслоился комок горной массы и упал на горняка. Коллеги незамедлительно подняли пострадавшего на поверхность, где уже ждала реанимационная противошоковая группа. Проходчика доставили в многопрофильную больницу имени профессора Х.Ж. Макажанова. Там у него диагностировали перелом грудины.



По данным пресс-службы управления здравоохранения, на сегодняшний день у пациента наблюдается положительная динамика. Он находится под наблюдением врачей и проходит необходимое лечение. Проводится специальное расследование, назначена комиссия. Такое распоряжение дал главный государственный инспектор труда Карагандинской области.

По данному факту зарегистрировано уголовное дело по статье 277 части 1 УК РК «Нарушение правил безопасности при ведении горных или строительных работ».

Соб. инф.

## Опека для ребенка



В Казахстане хотят запустить социальный патронаж. Это предусматривает проект Комплексного плана по защите детей от насилия, превенции суицида и обеспечения их прав и благополучия на 2023-2025 годы.

Социальный патронаж позволит социальным службам комплексно сопровождать ребят из неблагополучных семей. Это инициатива, направленная на оказание поддержки и содействия тем, кто находится в трудной жизненной ситуации, сталкивается с проблемами. Социальный патронаж представляет собой систему индивидуального сопровождения и помощи, основанную на взаимодействии про-



фессиональных патронеров и неблагополучных семей, говорится в документе, размещенном на портале «Открытые НПА».

Проект включает в себя обученных и опытных специалистов. Они оказывают индивидуальную поддержку, консультации, помощь в разрешении конфликтов, в организации доступа к социальным услугам и ресурсам. Патронаж ориентирован на семьи, которые сталкиваются с проблемами воспитания, насилием и т.д. Работа будет вестись не только с роди-

телями, но и с детьми. Последним помогут в образовательном и профессиональном росте.

Также предлагается в каждой школе ввести обязательную должность соцпедагога. Его деятельность будет направлена на обеспечение социального благополучия ребенка. Планируется внедрить межведомственную программу по профилактике и снижению насилия в организациях образования, которая станет методической опорой всех педагогов, работающих с детьми.

Соб. инф.

# Азартная зависимость

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

По статистике, подростки прибегают к наркотикам в возрасте 15-17 лет. За их распространение и употребление в этом году в регионе задержаны четверо несовершеннолетних: двое в Караганде, по одному – в Темиртау и Балхаше.



АКИМАТ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ



**– МЫ ДОЛЖНЫ ПРЕДОСТАВИТЬ МОЛОДЕЖИ АЛЬТЕРНАТИВУ, УВЛЕЧЬ ИХ ПОЛЕЗНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ, СПОРТОМ ИЛИ ДРУГИМ ДОСУГОМ.**

Такие данные озвучили на заседании Совета по делам молодежи под председательством акима Карагандинской области Ермаганбета Булекпаева. Там разбирали профилактику преступлений. По словам первого заместителя начальника департамента полиции Курмангали Исагулова, криминальная ситуация улучшается. К примеру, количество преступлений среди молодежи (возраст от 14 до 35 лет) снизилось на 10,2%. В два раза реже стали идти «на подвиги» в состоянии алкогольного опьянения. Сократилось количество правонарушений, совершенных подростками.

– В условиях современной реальности молодежь активно участвует в решении общественных и государственных задач. Но среди них есть немало таких, которые, не найдя себя, утверждают не всегда законными средствами и способами. К примеру, в общей структуре преступлений 65,5% – имущественного характера. Это кражи, грабежи, мошенничество, угон автотранспорта, мелкое хищение. Сюда же входят скотокрадство и вымогательство, – доложил К. Исагулов.

Отдельным блоком – наркомания. За распространение и употребление наркотических и психотропных веществ задержаны четверо подростков 15-17 лет. Также за аналогичное правонарушение «попались» еще 59 человек в возрасте от 18 до 35 лет. В борьбе с наркоманией задействованы все службы полиции, им помога-

ют общественность и волонтеры. В этом году правоохранителями из незаконного оборота изъято 185 килограммов различных веществ, в том числе и синтетических. Заблокированы 65 сайтов и аккаунтов, через которые, предположительно, осуществлялись реклама и распространение.

– При взаимодействии с сотрудниками Молодежного ресурсного центра «Караганды жастары» выявлены и ликвидированы 715 надписей и граффити с возможной рекламой или пропагандой запрещенных веществ. С руководителями увеселительных заведений заключено 109 меморандумов о сотрудничестве в части недопущения распространения психотропных и наркотических средств. В учебный период среди учащихся провели более тысячи лекций и бесед с демонстрацией видеороликов об уголовной ответственности за незаконный оборот этих веществ, объясняли наносимый здоровью вред, – сообщил К. Исагулов.

Не забыли и еще об одном зле – лудомании. На заседании отметили, что зависимость к азартным играм наблюдается у молодых людей от 25 до 30 лет. Специалисты полагают, что вред игромании должны объяснять в семье, в подростковый период. Здесь также важную роль играет общественность. Две недели назад на базе департамента полиции был организован форум волонтерских движений. В нем приняли уча-

стие более 200 школьников и студентов, выработана форма дальнейшего сотрудничества в рамках профилактики правонарушений, в том числе наркомании и лудомании. Для молодежи Караганды и моногородов организуются ряд информационных и спортивных мероприятий.

На заседании глава региона Ермаганбет Булекпаев поручил искать новые методы профилактики наркомании. Подключиться к этому делу он призвал известных карагандинцев, общественников и предпринимателей.

– Наркомания – глобальный вопрос, который не можем замалчивать. Профилактика правонарушений, борьба с распространением запрещенных веществ, лудоманией – одно из приоритетных направлений в молодежной политике государства. Здесь, конечно, не последнюю роль играют неблагополучное окружение, недостаток родительского внимания, праздное времяпрепровождение. Многие подростки не осознают или неправильно оценивают последствия собственных поступков, считают незаконные действия опасной, но при этом захватывающей игрой. Мы должны предоставить молодежи альтернативу, увлечь их полезной деятельностью, спортом или другим досугом, – заключил аким Карагандинской области.

Фото

Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

ЧС

## Огонь не прошел

**За прошедшие сутки в Карагандинской области было успешно ликвидировано три степных пожара благодаря оперативным действиям сотрудников ДЧС и добровольных формирований.**

Как сообщила пресс-служба ДЧС Карагандинской области, в Аксу-Аюлинском сельском округе Шетского района, всего в 10 км к востоку от села Актобе, возникло возгорание сухой травы, которое охватило площадь 25 гектаров. Этот пожар был успешно ликвидирован силами ДЧС и добровольных пожарных формирований, что помогло предотвратить распространение огня на близлежащие территории.

В Абайском районе, в Акбастауском сельском округе, также произошло горение сухой травы на площади 1 гектар. Оперативное вмешательство ДЧС и добровольных пожарных формирований

позволило успешно локализовать пожар и предотвратить его распространение.

В Акмешитском сельском округе Нуринаского района, в 7 км от села Кобыколь, загорелась сухая трава на площади 20 гектаров из-за грозового разряда. Это стало вызовом для добровольных пожарных формирований, которые эффективно справились с пожаром, предотвратив его дальнейшее распространение.

На данный момент на контроле остается один очаг степного возгорания в Осакаровском районе Жансаринского сельского округа. Грозового разряда вызвал горение сухой травы на площади предварительно 10 гектаров. Силы добровольных пожарных формирований и Государственного национального природного парка «Буйратару» активно работают над ликвидацией пожара и контролируют ситуацию.

Соб. инф.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

## Высохшая красота

Светлана СБРОДОВА

**Аким Караганды Мейрам Кожухов презентовал жителям новый формат благоустройства кольцевых развязок.**

В личном аккаунте в Instagram он разместил пост, где рассказал о том, что эти дорожные островки отныне будут выглядеть иначе. Предполагалось, что кольцевые развязки по улице Те-

решковой, в микрорайоне «Орбита-1», 7-й магистрали – улицы Волгодонской и у памятника Казыбек би по проспекту Назарбаева кардинально преобразятся. Их украсят цветами, соснами, ивами, можжевельником, барбарисом и прочими низкорастущими кустарниками.

Правда, пока еще не ясно, приживется ли эта идея. Полив и соответствующий уход за насаждениями были возложены на районные акиматы. По факту

зеленый островок в микрорайоне «Орбита-1» не получился. Некоторые кустарники и сосны пожелтели. Высохли на корню и практически все петунии.

В прошлом году, кстати, на этот же объект тоже были выделены немалые бюджетные средства. Подрядчик обещал, что посадит там деревья хвойных пород и многолетние цветы. Увы, благоухающего оазиса автолюбители не увидели.

Фото

Александра МАРЧЕНКО



## Серьезно и опасно

Светлана СВИЧ

**С начала года в Карагандинской области уже зарегистрировано 73 случая с подозрением на корь. Подавляющее число заболевших – дети до 14 лет, по большей части не получившие прививки от этой опасной инфекции.**

В конце 2022 года Всемирная организация здравоохранения предупредила о грядущей эпидемии кори в мире. Причина – в пандемии COVID-19, которая привела к значительному снижению охвата вакцинацией и ослаблению эпиднадзора за этой болезнью.

За прошлый год в мире было зарегистрировано более 155 тысяч случаев кори. В текущем году осложнение эпидемиологической ситуации отмечается в странах ближнего зарубежья – Украине, Кыргызстане, России, Таджикистане. Благодаря внешней миграции населения – поездок на обучение, отдых, работу, произошли занос инфекции и рост циркуляции возбудителя в Казахстане. А наличие непривитых лиц привело к росту заболеваемости корью среди населения нашей страны.

В республике осложнение эпидемиологической ситуации по-



Коллаж Юрия Былушенко

**В Казахстане зарегистрировано 8264 случая заболевания с подозрением на корь.**

**Из них лабораторно подтверждены 2859 случаев. Среди заболевших преобладают дети до 14 лет – 83%. Количество непривитых детей составляет 72% (2055 случаев).**

**В Карагандинской области зарегистрировано 73 случая с подозрением на корь.**

**88,6% заболевших – непривитые дети. В том числе по причине отказа от вакцинации – 19 по медицинским противопоказаниям – 3 не достигшие прививочного возраста – 2 иные причины – 6 с неизвестным прививочным статусом – 23 человека**

заболеваемости корью отмечается с февраля 2023 года. При этом в 75,3% случаев инфекция зарегистрирована у прибывших из других стран: трое привезли заболевание из Турции, двое – из Узбекистана, по одному – из Египта, Шри-Ланки и Кипра, двое – из Чечни и т.д.

– Корь – это острое инфекционное заболевание, которое характеризуется высокой контагиозностью, т.е. заразностью,

передается воздушно-капельным путем и представляет стопроцентную опасность для невакцинированных лиц, – рассказала заместитель руководителя департамента санитарно-эпидемиологического контроля Карагандинской области Гульжан Байгутанова. – Индекс заразности при кори составляет 93-95%. Вирус передается по воздуху и может легко распространяться на большие расстояния.

Проявляется корь в виде высокой температуры – от 38 до 41 градуса с недомоганием, интоксикации, кашля, насморка, светобоязни, конъюнктивита, мелкоточечной сыпи на коже и слизистых оболочках полости рта. Первые признаки болезни обнаруживаются на 9-11-й день после заражения, на 13-14-й день после заражения, на щеках появляется сыпь, для которой характерно поэтапное распространение. В



течение суток сыпь переходит на лицо и шею, на вторые сутки – на грудь и руки, на третьи – на всю поверхность туловища и ноги. Источником инфекции является больной человек. Частицы вируса выделяются во внешнюю среду в большом количестве со слюной во время кашля, чихания, поцелуев, а также при касании зараженных предметов руками, а потом теми же руками касаясь слизистых оболочек, или путем вдыхания воздуха.

Корью обычно болеют невакцинированные дети в возрасте от двух до пяти лет, значительно реже – взрослые, не болевшие корью в детском возрасте или невакцинированные. При контакте с больным они заражаются почти в 100 процентах случаев независимо от возраста. Корь опасна серьезными осложнениями: отитом, пневмонией, энцефалитом, менингитом, панэнцефалитом.

Эффективного и специфического метода лечения кори нет. Единственной надежной защитой от заболевания является прививка. Согласно Национальному календарю профилактических прививок вакцинация против кори проводится бесплатно, дважды:

первая в возрасте 12-15 месяцев, вторая – в 6 лет. Для введения используется безопасная и эффективная вакцина против кори в комбинации с компонентом против краснухи и паротита.

За 6 месяцев текущего года в Карагандинской области плановыми прививками против кори привито 7967 детей в возрасте 1 года и 9783 ребенка в возрасте 6 лет.

Одной из актуальных проблем являются отказы от прививок. На сегодняшний день в области родители порядка двух тысяч детей отказываются от профилактических прививок по различным причинам. Снижение охвата вакцинацией неминуемо приводит к утрате коллективной защиты, возникновению и распространению инфекционных заболеваний. В результате проводимой разъяснительной работы родители 593 детей, ранее отказывающиеся от прививок, продолжили вакцинацию.

– Уважаемые родители! Принимая решение об отсрочке или отказе от вакцинации, вы берете на себя большую ответственность, поскольку такое решение может подвергнуть риску здоровье и даже жизнь вашего ребенка. Помните, что непривитый ребенок может заразиться от лиц, у которых заболевание протекает бессимптомно. Вы не сможете распознать, кто является источником заражения, – добавила Г. Байгутанова.

# Путь домой

Фархат КИНЖИТАЕВ

Этническим казахам, проживающим за рубежом, которые являются профессионалами с востребованными специальностями или успешными бизнесменами, будут выдаваться специальные карты «Ата жолы». Ее обладатель будет иметь возможность упрощенного въезда в страну, рассказала руководитель управления координации занятости и социальных программ региона Асем Джунуспекова на очередном аппаратном совещании.



По ее словам, документ выдается на 10 лет, но при этом срок его действия не может превышать срока действия паспорта той страны, гражданином которой он является. Цель внедрения «Ата жолы» – укрепление связи с исторической родиной, сохранение национальных традиций, привлечение в страну профессиональных специалистов и успешных бизнесменов для реализации их потенциала в стране.

– В целях привлечения квалифицированных кадров Минтруда принят приказ «Об утверждении перечня востребованных профессий для получения иностранцами разрешения на постоянное проживание в Республике Казахстан и Правил его формирования». В данном списке предусмотрены специальности в сферах здравоохранения, естественных наук, математики и статистики, инженерных, обрабатывающих и строительных отраслей, информационно-коммуникационных технологиях, педагогических науках. В ближайшее время планируется дополнить документ профессиями из сфер культуры и спорта. В

соответствии с приказом иностранцам будут выдаваться долгосрочные визы с правом оформления разрешения на постоянное проживание, – уточнила А. Джунуспекова.

Она отметила, что в Карагандинскую область продолжают приезжать наши соотечественники. Так, к 1 августа нынешнего года статус кандаса получили 189 семей (285 человек).

– В основном приезжают из Узбекистана, Монголии, России, Китая, Кыргызстана, Беларуси. Наибольшее количество кандасов расселились в Темиртау и Караганде. Большая часть из них относится к категории экономически активного населения. При этом в Карагандинской области нет региональной квоты. Этнические казахи приезжают в регион самостоятельно. Статус кандаса действует один год, – подчеркнула она.

Механизм присвоения статуса кандаса постепенно совершенствуется. В частности, предусматривается прием документов по принципу «одного окна» – через загранучреждение РК либо через мо-



Коллаж Натальи Романовской

бильное приложение ИС «Кутты мекен».

В 2023 году в области установлена квота на привлечение трудовых иммигрантов в количестве 12058 человек, выдано 5984 разрешения. Глава управления координации занятости и социальных программ пояснила, что процедура выдачи подобных документов работодателям – это полностью автоматизированная государственная услуга. Она оказывается через веб-портал www.elicense.kz. Работники прибывают в основном из Китая, Индии, Турции и других стран. Отмечается, что при выдаче и продлении разрешений в бюджет области поступило более 288 млн тенге.

– В текущем году по Национальному проекту «Сильные регионы – драйвер развития страны» запланировано переселение 33 человек из южных регионов.

Проводится работа согласно Дорожной карте по стимулированию переселенцев. На переселение остается 10 квот – по Актогайскому и Нурунскому районам. Им предоставляется господдержка – материальная помощь на переезд (70 МРП одновременно на главу и каждого члена семьи), возмещение расходов по аренде жилья и оплате коммунальных услуг. Также выдается сертификат экономической мобильности – это материальная помощь для покупки, строительства жилья или первоначального взноса по ипотечному жилищному займу. В этом году на переселение выделено 30,9 млн тенге, – рассказала Асем Джунуспекова.

Как подчеркнул первый заместитель начальника департамента полиции региона Курмангали Исагулов, ужесточа-

ются механизмы реагирования на факты двойного гражданства.

– Если такие случаи выявляются, то миграционная полиция сразу регистрирует утрату нашего гражданства, также человек привлекается к административной ответственности. По итогам 7 месяцев текущего года зарегистрировано свыше 600 фактов утраты гражданства, – отметил он.

Кроме того, представитель правоохранительного ведомства указал на то, что в настоящее время в Карагандинской области беженцев не зарегистрировано. 15 человек получили статус лица, ищущего убежище. Из них 5 граждан Украины и 10 – Афганистана. На территории области они находятся в соответствии с требованиями миграционного законодательства.

ЧП

## Смертельная скорость

Четыре человека погибли в ДТП в Балхаше с начала года. В городе было зарегистрировано 9 происшествий на дорогах, в которых пострадали 15 человек. Еще больше жизней унесли аварии на загородных трассах.

Лето – пора наибольшей активности на дорогах. Люди едут отдыхать, работать, в гости к родным и близким. И часто желание быстрее добраться до пункта назначения перевешивает осторожность и внимательность. С начала лета в Карагандинской

области произошло несколько крупных ДТП, в которых были погибшие и пострадавшие.

20 июня на автодороге республиканского значения Алматы – Екатеринбург в 20 километрах от Караганды столкнулись «Toyota Camry» и «Nissan». В результате аварии шесть человек, в том числе два водителя, скончались на месте. Двоих детей с различными травмами доставили в больницу.

26 июля смертельная авария произошла на трассе между Балхашом и поселком Шашубай. Автомобиль «Toyota Camry» на большой скорости съехал с доро-

ги на обочину, снес ограждение дачи и въехал во двор. 38-летний водитель погиб на месте. А его 33-летняя пассажирка скончалась в больнице от травм.

В минувшую субботу на трассе республиканского значения произошло сразу два серьезных ДТП с участием четырех транспортных средств. Столкновения случились всего в нескольких километрах друг от друга, пострадали 13 человек. В результате водитель автомашины «Toyota Alphard» и его пять пассажиров, шофер «КамАЗа», водитель и шесть пассажиров «Toyota Sienna» получили травмы и были

доставлены в медицинское учреждение.

И это не весь печальный список. Летом дороги уносят особенно много жизней. В связи с этим полицейские призывают быть бдительными за рулем, не превышать скорость, не нарушать Правила дорожного движения, пристегивать ремни безопасности, не управлять авто в состоянии алкогольного опьянения. А самое главное – не торопиться и помнить, что вас ждут дома.

Виктория БУХАНЦЕВА  
г. Балхаш

|   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| А | Г | О | Г | У | Л | Я | К | А | К | В | П |   |   |   |   |   |   |
| П | Р | И | С | К | У | А | А | К | А | Л | Ь | Ц | И | Й |   |   |   |
| П | М | Т | А | К | С | О | П | А | Р | К | Ф | Ю | Р |   |   |   |   |
| Е | Р | А | Л | А | Ш | Л | Т | Т | Г | Е | О | Г | Р | А | Ф |   |   |
| Т | Л | Т | Е | Л | Я | Т | И | Н | А | О | Т | А | И | Т | И |   |   |
| И | В | А | Н | О | В | О | И | И | Ф | Л | О | Т | Т | Н |   |   |   |
| Т | И | К | А | Т | А | Ф | А | Л | К | У | О | Б | М | Е | Н |   |   |
| Э | О | Р | О | Г | Р | А | Б | А | А | Г |   |   |   |   |   |   |   |
| С | К | О | Т | Ч | О | П | Е | Р | А | К | Л | А | С | С | И | К |   |
| Р | Б | А | К | Е | Н | Н | А | С | Т | И | Л | К | О | П | И |   |   |
| З | А | С | О | С | В | И | А | Д | У | К | Н | Е | Д | О | В | Е | С |
| Н | Р | Ы | Ж | А | Я | А | Т | А | М | А | Н | В | А | Т | А |   |   |

Ответы на сканворд, опубликованный 5 августа 2023 года

7 сентября 2023 года в 15.00 по адресу: г. Караганда, ул. Молокова, 114/1, каб. 15, проводятся публичные слушания по проекту тарифа субъекта на услуги предоставления подъездного пути для проезда подвижного состава. Субъект «ВАТ Company (Бизнес Администрейши Тим Компания)» Тел.: 8 702 779-74-04. № 474

ТОО «Карагандинский завод металлоизделий» сообщает о проведении общего собрания участников общества, которое состоится 15.08.2023 г. в 15.00 по адресу: г. Караганда, ул. Арман, 26. Повестка дня: 1. Утверждение годовой финансовой отчетности. 2. Отчет по итогам производственно-хозяйственной деятельности. № 209

После смерти Макулбекова Такиша, умершего 09.02.2023 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Мухамедовой Сандугаш Кайыровне по адресу: г. Караганда, ул. Камали Дуйсембекова, дом 4, н.п. 1. Тел.: 8 7012557295. № 471

Будьте в курсе событий! Читайте «Индустриалку» на сайте [www.inkaraganda.kz](http://www.inkaraganda.kz)

Размещение рекламы на сайте [WWW.INKARAGANDA.KZ](http://WWW.INKARAGANDA.KZ)  
43-57-82

**ХАБАРЛАНДЫРУ**  
ЖШС «Караганды Су» 15.09.2023 ж. сағат 16:00-да Караганды облысы, Караганды қаласы, Привокзальная көшесі, 5 мекен-жайы бойынша ЖШС «Караганды Су» материалдары бойынша экологиялық рұқсат алуына конференция залында ашық жиналыс нысанында қоғамдық тыңдау өтетіні туралы хабарлайды. Жобалық құжаттама пакетімен [esportal.kz](http://esportal.kz) танысуға болады. Барлық ескертулер мен ұсыныстар «esportal.kz», қоғамдық тыңдаулар өткізілетін күнге дейін 3 жұмыс күнінен кешіктірмей қабылданады. Төтенше жағдай және шектеу іс-шаралары, қоғамдық тыңдаулар онлайн-режимде откізіледі: <https://us05web.zoom.us/j/3891176172?pwd=YTFFU09DZC83eFNyTVhNYmhlJa05OQT09> Конференция идентификаторы: 389 117 6172, құпия сөз: j1FTJm. Жоспарланған іс-әрекеттің бастамашысы: ЖШС «Караганды Су», Караганды қ., Привокзальная к., 5, БСН 040640005089, тел/факс 87212561914. Өкіл: Қонысбекова Г.М., g.konysbekova@kar-su.kz. Жобаны әзірлеуші: ЖС «EcoConsulting», Караганда қ., Бұқар-жырау д., 76. ЖСН 840212450595. Өкіл: Сапарова А.К., тел.: 87012274191, zhumukova84@bk.ru.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**  
ТОО «Караганды Су» сообщает, что 15.09.2023 г. в 16:00 по адресу: Карагандинская область, г. Караганда, ул. Привокзальная, 5, в конференц-зале, состоятся общественные слушания в форме открытого собрания по материалам для получения экологического разрешения на воздействие для ТОО «Караганды Су». С пакетом проектной документации можно ознакомиться на сайте [esportal.kz](http://esportal.kz). Все замечания и предложения принимаются в срок не позднее трех рабочих дней до даты проведения общественных слушаний на портале «esportal.kz». В случае введения чрезвычайного положения и ограничительных мероприятий общественные слушания будут проводиться в онлайн-режиме: <https://us05web.zoom.us/j/3891176172?pwd=YTFFU09DZC83eFNyTVhNYmhlJa05OQT09> Идентификатор конференции: 389 117 6172, пароль: j1FTJm. Инициатор намечаемой деятельности: ТОО «Караганды Су», г. Караганда, ул. Привокзальная, 5, БИН 040640005089, тел/факс: 87212561914. Представитель: Қонысбекова Г.М., g.konysbekova@kar-su.kz. Разработчик проекта: ИП «EcoConsulting», г. Караганда, пр. Бұқар-жырау, 76, ИИН 840212450595. Представитель: Сапарова А.К., тел.: 87012274191, zhumukova84@bk.ru. № 475

Читайте «Индустриалку» на сайте [www.inkaraganda.kz](http://www.inkaraganda.kz)

| ПОГОДА В КАРАГАНДЕ |                 |                          |            |              |
|--------------------|-----------------|--------------------------|------------|--------------|
|                    | Температура, С° | Атм. давление, мм рт.ст. | Облачность | Ветер, м/сек |
| 9 августа          | 17              | 708                      | облачно    | В 9          |
|                    | 28              | 710                      | облачно    | В 4          |
| 10 августа         | 17              | 709                      | облачно    | СЗ 3         |
|                    | 29              | 711                      | облачно    | СЗ 7         |

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.gismeteo.kz>

Руководство и коллектив совета ветеранов района Элихан Бөкейхан и ГУ «Аппарат акима района Элихан Бөкейхан города Караганды» выражают искренние соболезнования родным и близким по поводу смерти ветерана труда **ЛУКОШИНА Василия Трифоновича**. № 470

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ  
КАРАГАНДА  
КУПОН № 87  
на публикацию объявления

Продаю  
 Куплю  
 Меняю  
 Услуги

Цена купона 300 тенге

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

## НАЦИОНАЛЬНОЕ ДОСТОЯНИЕ

Вдохновение  
на будущее

Онгарсын ТЛЕУТАЕВ

Карагандинский Дворец культуры горняков ожил праздничными красками и звуками национальной музыки во время конференции, посвященной фестивалю «Бұқарекен жырлайды». Это событие собрало талантливых жыршы-жырау, в числе которых Амандық Көмеков, Алмас Алматов и Әділбек Сарин. Каждый из них внес свой творческий вклад, чтобы отметить значимость наследия Бухар жырау.



Фестиваль «Бұқарекен жырлайды» стал знаменательным событием. Руководителем управления культуры, архивов и документации Карагандинской области Еркебулан Жумакаев подчеркнул, что традиция проведения фестиваля была заложена еще в 2008-м, а в этом году это мероприятие получило особое значение, так как было приурочено к 355-летию Бухар жырау Калкманулы.

На конференции собрались не только музыканты и певцы, но и все, кто ценит и уважает культурное наследие своей страны. Участники обсудили творчество Бухар жырау и его вклад в развитие национального самосознания, а также подели-

лись своим видением и впечатлениями о важности сохранения и передачи наследия будущим поколениям.

Фестиваль стал настоящим праздником для жителей областного центра. В центральном парке Караганды зрители смогли насладиться живой музыкой и поэзией талантливых сказителей. Как отметил заместитель акима Карагандинской области Ербол Аликулов, юбилей великого мыслителя Бухар жырау – это праздник не только для карагандинцев, но и для всей страны.

На сцене выступили яркие звезды жанра жыршы-жырау Алмас Алматов, Амандық Көмеков, Өсербай Сәрсенбайұлы, Айгүл Ко-

санова, Әділбек Сарин, Ерболат Шалдыбеков, Айгүл Елшібаева, Ұлжан Байбосынова и другие молодые таланты.

– Для того чтобы сохранить богатство национальной культуры, такие события необходимы и значимы. Они позволяют нам понимать свою историю, наследие и ценности, а также вносят свой вклад в развитие искусства нашей страны. Пусть каждый фестиваль «Бұқарекен жырлайды» будет светлым праздником культуры, единства и творчества, оставляя за собой приятные воспоминания и вдохновение на будущее, – отметил один из участников фестиваля Ерболат Шалдыбеков.

## КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

## Что нам готовит юбилей

Карагандинский академический театр музыкальной комедии в этом году отмечает свое 50-летие. Новый, юбилейный сезон стартовал 4 августа. Для работы над постановками приглашен петербургский дирижер. Кроме того, с 11 по 13 августа театр даст гастроли в Астане.

КАТМК приглашает зрителей снова окунуться в живописный мир оперетты, мюзикла, музыкальной комедии и сказок для детей всех возрастов. Сезон ожидается очень насыщенным, потихоньку театр приближается к ключевому событию – празднованию своего 50-летия.

Главная новость на сегодня: почти весь месяц с публикой Валентин Богданов – дирижер Михайловского театра Санкт-Петербурга, великолепный мастер и давний друг нашего театра. Он же будет стоять

за пультом во время гастролей в столице.

– Я много лет сотрудничаю с прекрасным Карагандинским театром музыкальной комедии и в очередной раз приглашен дирижировать рядом спектаклей. От всей души приглашаю на замечательные спектакли замечательной труппы замечательного театра! – говорит Валентин Богданов.

На сцене «Астана опера» 11 августа мюзикомедия откроет гастроль опереттой И. Кальмана «Марица». 12 августа столичная публика сможет увидеть музыкальную комедию Г. Гладкова «Собака на сене». И завершится гастроль опереттой И. Штрауса «Летучая мышь».

18 августа уже на карагандинской сцене будет представлен мюзикл Дж. Стайна «В джазе только девушки». 19 августа карагандинцев ждет оперетта И. Кальмана «Принцесса цирка». И завершится летний сезон 20 августа мюзиклом Ф. Лоу «Моя прекрасная Лидия».

Лидия СТЕПКИНА



## СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

## Поборемся за пьедестал

Светлана СБРОДОВА

Чтобы спортсмены продолжали набираться мастерства летом, для них проводят различные турниры по лыжероллерам. Карагандинская сборная регулярно принимает в них участие и входит в число призеров.



На днях она вернулась домой из столицы, где проходил Кубок РК. В копилке сборной – золотая, серебряная и бронзовая медали. В тройке лидеров – Евгения и Александр Вадутовы, занявшие первое и второе места, Дилара Бейсекеева – третья. Как отметил старший тренер по лыжам областной специализированной школы-интерната-колледжа олимпийского резерва имени А. Молдагуловой Максим Щербаков, спортсмены с каждым разом улучшают свои позиции.

– Очень перспективные брат и сестра Вадутовы, – говорит он. – Они погодки. Родом из поселка Южно-Абайского района. В спорт их привел отец, который выступает на паралимпийских турнирах. Хочу отметить, что тот рывок, который сде-

лала ребята за последний год, весьма ощутим. Особенно у Евгении.

В Щучинске, например, в июле на этапе Кубка мира по лыжероллерам, в котором приняли участие лыжники из Италии, Швеции, Норвегии, Латвии, Тайваня и Кыргызстана, она вошла в ТОП-5. Девушка сумела закрепиться на последней строчке. Причем в спринте на дистанции 1200 метров свободным стилем она выступила среди соперников старше себя на 2-4 года. А в Астане лыжница первой финишировала в забеге на пять километров, пробежав свободным стилем.

– Зимой на международных турнирах по лыжным гонкам спортсмены области также показывают хорошие успехи на своих дистанциях, – рассказывает Максим Щербаков. – Они входят в число победителей и призеров. Безусловно, впереди их ждут не менее значимые этапы, где им предстоит бороться за пьедестал почета. Отличная трасса для соревнований по лыжероллерам в Акмолинской области, там спортсмены оттачивают свое мастерство. Через неделю в Щучинске состоится чемпионат страны среди юниоров. Мы планируем собрать коллекцию наград, ведь к зимнему старту нужно быть максимально готовыми.

## ФУТБОЛ

## «Горняки» упустили победу

В 18-м туре чемпионата Казахстана в Премьер-лиге «Шахтер» на своем поле принимал «Атырау», игра завершилась боевой ничьей со счетом 2:2.

Впервые футболисты из Атырау (прежнее название города – Гурьев) заявили о себе в 1980 году, когда команда «Прикаспиец» стала участником чемпионата страны во Второй лиге. В чемпионатах Казахстана «нефтяники» успешно выступили в 2001-2002 годах, дважды завоевав серебряные медали. Накануне игры букмекеры отдавали небольшое предпочтение гостям, занимающим 7-е место в турнирной таблице. Интерес к этому матчу подогревался и тем, что в нынешнем сезоне за команду гостей выступают воспитанники «Шахтера» Оралхан Омиртаев и Геворг Наджарян. В первом круге 13 мая



в Атырау хозяева поля добились победы – 2:1, но взять реванш у «горняков» не получилось.

Первый тайм для нашей коман-

ды сложился непросто, позволив сопернику создать несколько опасных моментов. Уже на 16-й минуте карагандинцы оказались

в неприятной роли отыгрывающихся. В одном из эпизодов вратарь «Шахтера» Игорь Шацкий не сумел удержать в руках мяч. Форвард «Атырау», легионер из Нигерии Нсунгуси Эффюнг, умело воспользовался таким «подарком» – 0:1. До перерыва «горнякам» удалось не только сравнять счет, но и выйти вперед. Сначала защитник Стефан Букоац в острой схватке у ворот гостей первым успел на добивание, затем Айдос Таттыбаев уверенно реализовал пенальти – 2:1.

В интересной и напряженной борьбе проходила вторая половина встречи. Атыраусцы сумели восстановить равновесие, воспитанник украинского футбола Александр Нойок удачно пробил издалека – 2:2. В оставшееся время победить могли та и другая команды. В одной из атак «Шахтера» Роман Муртазаев хорошо

пробил головой, но «нефтяников» выручил опытный вратарь Егор Хаткевич, сумев парировать удар. Главный тренер нашей команды Игорь Солошенко сделал четыре замены, но это не усилило игру. Гости, действуя вторым номером, старались удержать счет, в одной из контратак лишь штанга спасла хозяев поля от поражения. «Шахтер» потерял еще два очка, по-прежнему занимая 10-е место в турнирной таблице.

После встречи своими впечатлениями поделился главный тренер «Атырау», специалист из Беларуси Виталий Жуковский:

– Очень интересным получился матч, много опасных моментов и забитых голов. Мы не должны были проигрывать сопернику в первом тайме, при завершении атак наши футболисты действовали не лучшим образом. Обе команды хотели добиться победы, счет по игре.

В 18-м туре чемпионата страны «Каспий» добился победы над «Аксу» – 3:1, «Жетысу» и «Кызылжар» поделили очки – 1:1. Самым результативным ока-

зался поединок между «Актобе» и «Кайратом» – 4:2. «Тобол» на своем поле неожиданно уступил «Кайсару» – 0:2.

Следующий матч «Шахтер» проведет 13 августа в Петропавловске с командой «Кызылжар».

«Шахтер» – «Атырау» – 2:2 (2:1).

Голы: Эффюнг 16 (0:1), Букоац 31 (1:1), Таттыбаев 42 с пенальти (2:1), Нойок 54 (2:2).

«Шахтер»: Шацкий, Алишаускас, Толордава, Букоац, Савкин, Каньяс, Назымханов (Туткышев 70), Чогадзе (Галкин 70), Муртазаев, Свиридов (Флок 74), Таттыбаев (Захаренко 70).

«Атырау»: Хаткевич, Такулов, Степанов, Керимжанов, Наджарян, Нойок, Имери (Антанавичус 84), Новак (Джуматов 84), Эффюнг, Козлов (Омиртаев 70), Стасевич.

Главный арбитр: Даниил Горда (Кокшетау).

5 августа. Караганда. Стадион «Шахтер». 4 000 зрителей.

Никита ТКАЧЕНКО  
Фото ФК «Аксу»  
и ФК «Шахтер»

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»

Директор –  
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты  
«Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ  
Заместитель директора – Г.Ш. ЖУМАДИЛЬДИНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермакова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

RNN 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда

БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ  
КАРАГАНДА

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев  
Редактор сайта – Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.  
выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;  
зам. гл. редактора - 43-57-97;  
отв. секретарь - 43-58-10;  
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Книжжигалиев, Н.А. Фомина - 43-46-20;  
С.А. Савич - 43-47-05;  
К.П. Васильев - 43-50-42.  
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 3575 экз.

Объем 2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арк» г. Караганда, ул. Сапатаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95. По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 87

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.